

# 跨越赶超比贡献 二次创业兴聊城



# 2013聊城特色产业镇风采展示(一)

#### 东阿县牛角店镇

# 特色种植业带动农民增收

牛角店镇位于东阿县东北部,近年 来,通过大力大力发展特色种植产业,农 民经济收入不断增加,全镇经济社会事 业发展水平明显提升。

该镇以科学发展观为指导,大力发 展林业生产,搞好特色种植,培植壮大龙 头企业,逐步完善基础设施,积极推进新 农村建设,实现了农业的可持续发展。全 镇农业总产值达到5.6亿元,农业增加值 达到1.2亿元,农民人均纯收入达到7738 元。目前,在特色种植上,地黄400余亩, 平均每亩带动农民增收3000元,养心菜 200亩,平均每亩带动农民增收3800元, 地栽黑木耳100亩,平均每亩带动农民增 收6000元,草莓大棚50个,平均每亩带动 农民增收10000元。

牛角店镇以董圈村、朱圈村的有机 蔬菜种植基地为示范点,带动周边村的

农户发展400亩,平均每亩带动农民增收 2700元;与东阿阿胶股份有限公司合作, 地黄种植面积达到400亩,平均每亩带动 农民增收3000元;依托山东野贝康农业 科技有限公司,地黄种植面积达到600 亩,平均每亩带动农民增收3800元;发展 黑木耳100亩,平均每亩带动农民增收

牛角店镇在积极争取并落实好国家 各项惠农政策的同时,镇政府加大对"三 农"的投入力度。围绕林业、畜牧、特色种 植等产业,协调相关部门制定切实可行 的优惠扶持政策,对龙头企业和种植、养 殖大户最大程度的予以优惠。截至目前, 全镇共成立农业合作社68家,其中种植 合作社29家,提高了抗风险能力和市场

记者 张召旭

# 聊城经济开发区广平乡 开发区水产养殖第一大乡镇

广平乡位于聊城经济开发区东14公 里处,西临聊城东外环路,东临105国道, 交通便利,地理位置优越。广平乡境内在 新河、位山一干渠贯穿南北,水产养殖有 着得天独厚的优势,尤其是黄河流域优 质中华鳖的养殖更是成为聊城经济开发 区乃至聊城市的一大特色养殖基地。

广平乡是聊城经济开发区的水产养 殖第一大乡镇,拥有水面5000余亩,主要 种植"金荷"牌莲藕,养殖种类主要是四 大家鱼、泥鳅、黑鱼及甲鱼。近几年来广 平乡大力发展水产养殖业,水产特色养 殖成绩凸显,水产特色养殖业成为广平 乡四大主导产业フー

广平乡甲鱼亲本系黄河流域优质中 华鳖,甲鱼养殖形成了一定规模,并注册 了"金寿"牌商标,目前具有代表性的较 大甲鱼养殖企业有四家,即以工厂化养 殖为特色的科淼甲鱼养殖场,以精品池 塘为特色的合鑫甲鱼繁殖场,丁莫金玉 粮源公司甲鱼养殖场和吴家所甲鱼养殖 场。其中科淼甲鱼养殖场和合鑫甲鱼繁 殖场年可出产成品优质甲鱼9万公斤,甲 鱼苗80万只,经济效益明显,场区正在谋 划进一步扩大生产,在广平乃至周围乡 镇及周边县市起着良好的带头作用,是 甲鱼养殖业的龙头企业。

目前黑鱼及泥鳅养殖水面达300亩, 以散养为主,多集中在梁庄、丁莫池塘, 经济效益可观,尚处于上升发展阶段。

在今后的发展中,广平乡将进一步 利用好湿地坑塘较多的优势,突出重点, 合理规划,搞好基础配套设施建设,力争 成为开发区乃至全市水产特色养殖业的 一面旗帜。

(记者 张超 通讯员 程崴)

#### 临清市唐园镇

# 发展民营经济明星乡镇

唐园镇特色产业为轴承产业,同时 也是聊城市"发展民营经济明星乡镇"。 唐园镇始终坚持把发展民营经济作为经 济工作的重中之重,依托政府引导,优化 发展环境,大力开展招商引资,实现了有 弱到强,由粗到精的转变。截至目前,全 镇轴承加工企业130多家,个体工商户 2200多户,从业人员8000余人,轴承加工 户遍布32个村。银星滚动体的企业规模 和产品质量在山东省同类行业中列第二 位;鲁润轴承公司与一汽、二汽和重汽等 大型企业建立了长期稳定的配套关系; 同时,该镇2.3类轴承和滚子的技术含量 和产品质量在周边地区是最好的。

自2011年陈功瑞同志担任唐园镇党

委书记以来,积极培植壮大唐园镇轴承 特色产业,营造优质高效的服务环境,形 成招商引资的绿色通道。修订和完善各 项优惠政策,积极为规模企业牵线搭桥 对接大型企业,拓宽销路。为小微型企业 制定一系列的优惠政策措施,加大服务 力度,加速小微型企业健康发展。推动特 色产业镇实现了跨越式发展。

唐园镇作为全市民营经济发展的重 点乡镇之一,唐园镇党委、政府充分发挥 区位优势,大力发展壮大轴承产业。坚持 依托政府引导,优化发展环境,大力开展 招商引资,促进企业创新,膨胀经济总 量,实现了有弱到强,由粗到精的转变。

(记者 李军)

# 聊城经济开发区北城街道办

# 打造现代农业及商贸物流重地

北城街道位于聊城经济开发区西北 部,版图面积88平方千米,下辖53个行政 村,耕地5.2万亩,人口4万人。北城区位 优势明显,环境优美,聊高路、聊夏路、滨 河大道南北纵贯,济聊馆高速、邯济铁路 东西横越,是聊北重要的交通枢纽。在国 家、产业规划的政策思路指引下,北城利 用得天独厚的交通优势,积极探索产业 结构的调整,着力发展现代农业和商贸 物流业,现已基本形成以聊城物流园、现 代农业示范园及规划中的国家级综合保 税区为引领的发展格局。

聊城物流园位于北城西南,是集商 贸物流、农产品物流、冷链物流、医药物 流、重卡配件物流为主要功能的跨区域 物流服务综合门户。现代农业示范园位 于北城东北,致力于打造成鲁西乃至华 北重要的蔬菜生产基地、良种繁育中心、 农产品加工出口基地、城郊观光休闲旅 游服务中心以及济南的后花园。规划中 的国家级综合保税区位于聊城物流园区 内,是集保税仓库、转口贸易、出口加工、 保税物流于一体的综合保税区。

现如今,北城人正以饱满的热情、昂 扬的姿态,锐意进取、扎实苦干,以聊城 市"东融西借 跨越赶超,建设冀鲁豫三 省交界科学发展先行区"为契机,努力将 北城打造成冀鲁豫三省交界商贸物流产 业新城和生态农业之都

(记者 张超 通讯员 程崴)

#### 茌平县胡屯镇

#### 小小金针菇 成了金宝宝

在平县胡屯镇种植、加工金针菇已 有近三十年的历史,成为鲁西金针菇生 产第一镇。全镇现有食用菌种植面积 100万平方米,食用菌年产量2200万斤。

2010年由镇政府牵头成立了食用 菌生产加工协会,规划建设了南于、吴 杨食用菌生产深加工园区,真正形成了 '企业带基地、基地连农户、产供销一条 龙、贸工农一体化"模式,全方位夯实了 大力发展食用菌生产的坚实基础。

园区内现已有食用菌深加工企业 43家,年加工能力达50万吨,实现产值 10亿元,占全国的三分之一,带动农户 2000余家,其爽辣、麻辣、香辣、红油、油 焖、菇酱等六大品类深加工产品畅销全

其中润达食品有限公司的"老南 于"牌金针菇2012年获得"ISO9001产 品质量体系认证",冬盛食品有限公司 2012年成功申报"市级农业龙头企业" 园区内还有"鑫大中"等四家企业获得

胡屯镇为做大做强食用菌生产和 加工这项特色支柱产业,随着胡屯镇积 极引进高产抗病、市场适销优质金针菇 品种措施的落实,以及坚持以即食性产 品加工为重点,加快下游产业链品牌效 应的长远谋划,金针菇种植和加工这项 新兴朝阳产业将成为胡屯镇三农腾飞 的拳头产业,从而助推胡屯经济和社会 各项事业的再创辉煌。

(记者 郭庆文 通讯员 张苗)

### 临清市青年路街道办

# 打造农业观光文化旅游圣地

临清市青年路街道办事处, 总面 积80平方公里,辖区内建有市重点企业 4个。几年来先后荣获聊城市科普示范 乡镇、聊城市文明村镇、聊城市平安建 设模范近镇办事处、招商引资工作先进 乡镇、聊城市民营经济工作明星乡镇等

青年办事处2011年人民纯收入高 达7230元,辖区企业申报国家专利60余 件,承担山东省高新技术项目3个,新认 定省级工程技术中心一个,承担聊城市 级以上科技项目6个,取得聊城市级以 上科技成果76个,发展农民专业合作社 35个;新建科技示范园区3个。到2012 年, 办事外林果种植面积达到2100亩, 带动1000余户农民的发展致富步伐;养 殖业发展再上新台阶,重点养殖基地将 达到16个;另外农业观光文化旅游项目 也将会取得新跨越,将全力打造古沙洲 森林公园的30个园区和50个景点,使之 成为远近闻名的农业观光旅游圣地。

青年办事处鑫兴银杏大观园林场 创建的生态农业观光旅游项目,临清市 古沙洲森林公园获得聊城市林业局批 准的聊城市级森林公园的认证,形成了 以林业为主体的生态高效观光旅游区, 是一家集银杏、山茱萸、五角枫、雪松、 龙柏等160余种苗木培育、林业产品开 发、果木种植于一体的综合性林场,现 定植银杏优质苗60万株,是全国个人集 中种植面积最大的银杏公司,公司年可 产园林绿化苗木44万株,可采银杏果80 万斤,银杏叶40万斤,黄金梨100万斤。

(记者 李军)

## 东阿县新城街道办

# 打造东阿之窗·商贸新城

今年以来,东阿县新城街道办事处 紧紧围绕"东融西借、跨越赶超"的任务 目标,将打造"东阿之窗·商贸新城"作为 年度重点特色工作,将三产服务业作为 优势产业优先发展,全力拼搏、积极作 为,通过强化服务、破解发展瓶颈,引导 辖区服务业企业招才引智、内部挖潜,实 施"二次创业",全办事处服务产业呈现 良好发展态势。

新城街道办事处将第三产业作为推 进镇域经济发展的重中之重,已初步形 成了以商贸流通、交通运输、餐饮服务等 传统产业为主体,以物流、房地产开发、 社区服务等产业为支撑的第三产业发展 新格局

依托东阿县阿胶养生文化苑、洛神 湖二期等旅游片区,充分发挥以"养生阿 胶长寿东阿"为主线的旅游品牌的整合 效应,着眼于传统文化与现代时尚、旅游

观光与休闲购物、非物质文化体验与传 统工艺展示的有机结合,引导形成集文 化展示、文化体验、文化娱乐于一体的都 市文化产业功能区。

依托城区"人流旺盛、物流集聚、商 业繁荣、交通发达"的优势,围绕"衣、食、 住、行、娱",突出主打特色,重点引进和 培育一批现代大型商业广场、主题专业 商厦和品牌旗舰店,形成核心商业圈。大 力发展时尚消费、休闲娱乐、特色餐饮等

2013年底,预计实现服务业对工商 税收的贡献率达到70%,对财政收入贡 献率达到75%。力争到"十二五"末,完成 第三产业增加值20亿元,年递增率40%。 社会消费品零售总额实现翻番,达到15 亿元以上,年均增长30%以上,确保"十 二五"期末第三产业为财政创收6500万 (记者 张召旭)

### 江北水城旅游度假区于集镇

#### 立足油菜种植 推讲结构调整

近年来,江北水城旅游度假区于集 镇党委政府立足本地的油菜种植优势, 大力推进农村产业结构调整步伐,取得

一是不断扩大种植规模。从增加群 众收入入手,通过算账对比、典型带动、 参观学习、经验推广等措施,引导群众解 放思想、转变观念,坚定蔬菜致富的信心 和决心。在起步较晚的北部、东部区域发 展优质蔬菜近万亩,西瓜3000亩,葡萄 200亩,延长了农产品产业链条。

二是全面抓好服务工作。搞好物质 供应和技术帮扶,认真举办新型农民培 训工程。由镇党委政府牵头,举办新型农 民培训活动16次,培训6000余人,引导菜 农将低矮中小拱棚升级改造成高约3米 的大拱棚,亩产值突破3万元。扶持了15 家蔬菜生产合作社,引进上海青油菜、以 色列西红柿、意大利生菜、墨西哥茄子等 优质蔬菜品种,带动菜农5000余户。

三是全力抓好蔬菜销售。组建了260 人的蔬菜销售协会,建设大中型蔬菜批 发市场5个,小型收购点120多个,积极发 展订单蔬菜,推进蔬菜深加工,实施品牌 战略,提高了于集油菜的品位。

四是推进产业优化升级,建设国家 级蔬菜生产标准基地一处,对田间道路 进行了硬化,新建第3代钢管结构大拱棚 120个,并采用滴灌技术,严格按照无公 害蔬菜操作规程进行生产,进一步提高 了于集蔬菜的品位和竞争力。2011年,于 集镇被聊城市委、市政府授予"农民年人

均纯收入万元乡镇"。 (记者 张跃峰 通讯员 王焕玲)